

阎良区 1-10 月经济运行分析

今年以来，阎良区深入贯彻中央、省、市各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，凝心聚力谋发展。1-10 月，全区主要经济指标除商贸基本稳定，工业、投资、服务业均出现不同程度回落，全年稳增长压力加大。

一、经济运行基本情况

（一）规上工业增速回落

1-10 月，全区规模以上工业增加值同比增长 6.1%。全区 155 家规模以上工业企业总产值同比增长 2.4%，增速较上月回落 2.1 个百分点。其中，10 月当月产值同比下降 15.4%，降幅较上月扩大 14.1 个百分点。

装备制造业支撑稳固。装备制造业产值占全区规上工业总产值的 71.9%，同比增长 7.2%，拉动规上工业总产值增长 4.9 个百分点。

高技术制造业稳步成长。高技术产业产值同比增长 3.6%，占全区规上工业产值 44.4%，拉动全区规上工业增长 1.6 个百分点。

新增企业贡献明显。截至 10 月底，全区 16 家新增规上工业企业产值同比增长 96.6%，占规上工业总产值 4.8%，拉动规上工业增长 2.4 个百分点。

（二）规上服务业波动前行

今年以来，全区规上服务业以 8.7% 增速高开，于 6 月回落至 -2.2% 后小幅回升，之后再次缓慢回落，整体呈现波动前行的态势。1-9 月，全区规模以上服务业营业收入同比下降 2.3%，增速较 1-8 月回落 2.9 个百分点。

从行业来看，监测的 7 个行业“四正三负”。其中，科学研究和技术服务业营业收入同比增长 17.7%；房地产业（除开发经营）同比增长 0.9%；文化、体育和娱乐业同比增长 63.6%；教育业同比增长 7.3%；交通运输、仓储和邮政业同比下降 3.1%；租赁和商务服务业同比下降 1.1%；水利、环境和公共设施管理业同比下降 48.3%。

（三）投资增速持续下滑

1-10 月，全区 281 个投资项目投资额同比下降 14.9%，降幅较 1-9 月扩大 5 个百分点。

分领域看，工业投资增长放缓。全区工业投资与去年同期基本持平。工业技改投资保持增长。工业技改投资同比增长 49.3%。基础设施投资进一步下滑。1-10 月全区基础设施投资同比下降 56.3%，降幅首次超过 50%，较 1-9 月扩大 10.2 个百分点，下拉全区投资增速 7.9 个百分点。

（四）消费保持稳定

1-10 月，全区 88 家限额以上商贸企业实现零售额同比增长 11.4%，增速较 1-9 月回落 0.3 个百分点，高于全市 4.7 个百分点。

从消费类型看，商品零售同比增长 13.0%；餐饮收入同比下

降 2.6%。

从商品类别看，基本生活类消费中，日用品类增长 29.0%；升级类消费中，通讯器材类、家用电器类等分别增长 4.7%、25.2%。

重点企业发展向好。苏宁易购、辰硕贸易等占比大的企业合计零售额增长 5.5%，拉动限上零售额增速 3.5 个百分点。新增企业支撑有力。20 家新增商贸企业（含大个体）限上零售同比增长 152.8%，拉动限上零售额增长 7.7 个百分点。

二、需关注问题

（一）工业方面

负增长面持续扩大。1-10 月，全区负增长企业 61 家，数量较 1-9 月增加 1 家，产值占全区规上工业企业 43.6%，拉低全区规上工业产值增速 10.4 个百分点。

龙头企业带动乏力。产值前十位的企业中，负增长面达到 50%，总产值占全区比重 39.3%，同比下降 2.3%，拉低全区规上工业产值 0.9 个百分点，为今年以来首次转负。其中，三角防务、兴航航空受军工订单减少影响，降幅较 1-9 月分别扩大 7.5、9.1 个百分点，共拉低规上工业产值 2.6 个百分点。

重点行业回落明显。六大支柱产业“四正二负”，其中，4 个行业增速较 1-9 月有所回落。航空航天产业增速较 1-9 月回落 5.7 个百分点，仅拉动规上工业产值 0.9 个百分点，较 1-9 月减少 2.3 个百分点。

（二）投资方面

新增动能接续不足。新增项目缺乏支撑，10月当月仅新增3个项目，较去年同期减少1个，平均计划投资不足千万，项目数量、体量难以支撑当前全区投资增长。剩余投资难以为继，项目投资额同比下降35.6%；其中，过亿元项目剩余投资同比下降43.9%，未来投资稳增长压力较大。

民间投资欠缺活力。受市场需求不足、资金紧张、原材料价格上涨等多重影响，民间投资持续低迷，1-10月投资额（占固定资产投资55.3%）同比下降20.2%，降幅较上月扩大6.2个百分点，低于全市增速22.7个百分点，拉低全区固定资产投资11.9个百分点。

房地产投资持续走低。1-10月，随着房地产项目与安置房项目进度接近尾声，房地产投资同比下降38%，拉低全区投资增速12.8个百分点。

（三）服务业方面

科研服务业回落明显。受新增企业红利消退、去年同期基数扩大影响，规上科研服务业营业收入同比增长17.7%，增速较1-8月回落30.1个百分点，拉动全区规上服务业营业收入增长1.8个百分点，较1-8月减少1.9个百分点。

三、下一步建议

当前正处于冲刺全年目标任务的关键节点，针对目前经济下行态势，全区要始终将“稳增长”作为首要任务，聚焦重点企业

和重点行业，强化管理、优化服务，确保经济运行持续向好，全力实现“十四五”圆满收官。建议下一步：

一是聚力重点行业，夯实经济支撑基础。抓好企业监测服务，发挥上级政策效能，强化工业重点企业支撑，持续巩固好工业“压舱石”作用；抓好服务业，特别是营利性服务业高质量发展，紧盯占比较大的科研服务业、租赁和商务服务业等重点行业在库企业运行，做好要素保障。

二是强化入库调整，积蓄持续增长动能。一方面用好前期摸排和市局反馈企业信息，各街办、部门要充分挖掘符合纳统条件的企业，“规下升规上”企业按照两批年报入库节点（11月20日前、12月15日前）推动达标企业入库纳统，这些新纳统企业2026年2月开始报数，数据将纳入2026年经济指标。另一方面，针对当前在库企业运行情况，做好退（不达标退库）、转（主营业务改变转库）、留（优质企业留库）工作，做到入退库工作有效衔接，不断推动在库企业数量、质量双提升。

三是关注价格指数，防范数据波动风险。针对新一轮价格指数样本轮换工作做好同市统计局和市调查队沟通，就12月底抽取调查企业环节及时跟进有关情况，确保新的样本能够真实反映我区企业运行情况，避免后期价格指数回升带来的影响。

四是紧扣时间节点，确保数据应报尽报。当前，距离年底仅剩一个半月，工作开展时间所剩无几，其中服务业由于数据错月仅剩1次报送机会（12月18日截止报送）。为全力冲刺四季度，

保障年底圆满收官，各单位要对照目标任务，把握剩余工作时间，聚焦重点企业、行业，全力抓好数据报送工作，确保应报尽报，颗粒归仓。